

城市发展

共创城市品牌 协力城市发展

中国城市发展网 >> 城市发展 >> 城市建设 >> 内容阅读

对我国中小城市建设和发展的思考

作者：住房和城乡建设部政策研究中心副主任 王珏林 来源：中国环境资讯网 添加日期：10年04月23日

首先对这次论坛的胜利召开表示祝贺，另外，对刚才获得中国绿色名县（市、区、旗）、中国绿色名镇（乡）称号的单位表示祝贺。我这次主要从中小城市发展的角度，谈一些自己的想法。

第一是中小城市的发展机遇。现在是我们中小城市最好的发展的阶段，因为我们在改革开放三十多年主要发展的是大城市。现在我们的资本积累已经到一个阶段了，要想达到国家制定的各项指标，如果不发展中小城市是没有任何出路的。国家很重视中小城市发展，包括我们现在推进的城镇化，新农村建设，包括胡锦涛总书记提出来的转变经济发展方式，实际上都有利于我们中小城市发展。

另外，现在大家都清楚正在推进的省管县，实际上就给中小城市发展奠定了很好的发展基础。为什么这么说呢？因为过去我们的税收，我们的财政，我们的招商引资主要集中在大城市。我们各个中小城市靠自身来发展能力非常有限，而且没有优惠的政策支持，所以现在都给我们提供了发展的机遇，这是我讲的第一点，现在确实是中小城市发展的好的机遇时期。

第二，我们有很好的发展潜力。为什么呢？现在大家都感到，现在城市的发展空间越来越小，人口膨胀，建设用地的紧张和交通的拥堵等等原因已经制约了城市经济的发展。而且在一个区域仅靠大城市带动区域非常有限了。在一个区域，一个省，你现在再比经济情况，看的是中小城市。你有更多的中小城市能发展起来，壮大起来，你这个城市整体就发展起来了。为什么沿海一带包括浙江、江苏省不仅有大城市支撑，更重要的是每一个中小城市经济指标含量都占很大的比例，这是一方面。

第二方面，现在能够有建设的资源，土地建设资源能发展的主要还是在中小城市，它的发展空间非常巨大。现在大城市在这一方面很紧张，中小城市土地都没有得到充分的利用。

第三方面，现在我们的中小城市还处于非常初级的阶段，城市功能、城市基础设施配套，包括城市建设应该说处于刚刚起步。

第四方面，有很好的发展环境。因为它就是承上启下的经济发展的区域。因为我们要发展农村，农村所依赖的不管城镇化，农村的资源，农村的市场都要依靠中小城市，我们又为大城市提供

推荐专题



衢州新型化城市



温江·中国城市西



资源枯竭型城市



低碳城市引领新

城市案例

- 宜兴新形象 构建大外宣格局（案例）
- 景德镇城市形象策划与推广方案（一）
- 白沟镇的“品牌强镇”战略规划案例
- 西安“中华圣城”城市品牌定位借鉴
- 黎平“侗乡之都”策划案例（三）
- 梧州的城市功能定位、品牌及主题文
- 山东省惜福镇城市形象总体策划案
- 成都宽窄巷子历史文化保护区景观

城市图说



湖南娄底市新化



世博园内忙碌的



张家界现“阿凡达



南昌市大学生举

产业链下转移，转移发展空间。所以说第二点是发展潜力，刚才我讲第一个就是中小城市需要发展，这里讲的是中小城市能够发展。

第三，我要讲的是中小城市怎么发展。现在我们中小城市都在讲快发展，但还是要好好的发展。我们改革开放31年，从现在回顾起来第一是快，第二个是什么呢？我们还有很多问题，不管是产业结构、经济结构还是城市发展方式都应该回顾反思、总结，我们不应该把城市这种发展模式在一下子搬到中小城市发展模式上来。所以说我们中小城市要吸取大城市一些经验教训，比如说在城市建设方面，大家都清楚，中国的城市建设千城一面，将来我们的中小城市也是千县一面吗，千万不要这样做。只有有特点，有特色才有发展，才有竞争，中小城市要竞争，你不管搞旅游经济，搞产业经济还是搞农村经济，不管搞什么经济，你的竞争要比别人高出一一点，甚至高出一大块，这就是竞争。你和谁竞争，你不能和大城市竞争，我没有这个条件。我得和我同类型的城市去竞争，我和我周边的城市去竞争，就是这么简单，这样的话要比你好，经济规划、城市规划、产业定位，还包括环境整治，城市面貌，各个方面都要好，甚至在政府的服务水平，也要比别人高和强，投资者就过来，人才就过来，产业就愿意在你这块落户。

所以说我们发展应该清楚定位，科学规划，特点、特色要明显，要学会竞争，把我们的特点得到充分的发挥，把我们的资源得到充分的利用，这样我们才发展的快，更发展的好。

（根据王玉林在第二届中国县镇绿色发展论坛暨第二届中国绿色名县（镇）推介成果发布会上的演讲整理）

录入：胡雁霞 责编：钟欣

免责声明： 本文系转载相关媒体，仅代表作者个人观点，与中国城市发展网无关。其原创性以及文中陈述文字和内容未经本站证实，文章仅供参考。本站对其真实性、完整性、及时性不作任何保证或承诺。



烟台降雪气温降



美丽玉树：书声与

城事声音

- 鄂尔多斯改变了我对“创城”的偏见
- 水淹的广州凸显城市之病
- 给世博会让路的另一种解读
- 如何让百姓感到城市的温暖
- 万州城市色彩色调和建筑个性化的
- 北京：城市交通治理好似笨媳妇和面
- 南京：三问城市交通之“堵”
- 易中天谈宜居城市建设：城市最怕破

相关内容

- 哈尔滨：加快创新型城市建设探索城
- 泸州市全力推进区域性中心城市建
- 水淹的广州凸显城市之病
- 我国城市化战略中城市文化的保护
- 长三角核心区域城市发展趋稳

设为首页 | 加入收藏 | 关于我们 | 申请友情链接 | 版权与免责声明

联系电话：010-64462852 传真：010-64462856 邮箱：ccyb1102@163.com

版权所有·中国城市发展研究会 京ICP备05086808号

Copyright?2006-2009 All Rights Reserved

